

# 在“浙”里,护航经济高质量发展很“舟”到

□刘琼/文 邹训永/摄

本月上旬,深秋的暖阳洒进舟山市公安局经济犯罪侦查支队的会议室,一面写着“经侦护航解企忧,真心服务暖人心”的锦旗显得格外醒目。天津浙江舟山商会缪会长一行专程前来,感谢舟山公安在经济风险防范及法律咨询等方面提供的“跨省”暖心服务。这面锦旗,是舟山公安持续擦亮“11087·舟到在浙里”为企业服务品牌的一个缩影。

今年以来,舟山公安机关坚持以“共建共治共享”理念为引领,系统推进18个“海岛共富警务”项目。面对大宗商品资源配置枢纽建设的国家战略机遇以及海岛产业迭代升级的新趋势,舟山公安主动靠前,通过构建全维服务矩阵、深化对外开放保障、升级风险防控体系,全力打造促进共同富裕的海岛治理新样板,实现高质量发展与高水平安全的良性互动。



图为定海公安联合舟山边检站走进宁波舟山港开展联合巡查、安全隐患排查等工作

上升23%,同时,开辟线上“为企业服务专窗”,普惠企业员工3400人次,提供政策咨询4000余次。上线“舟警云签”应用,通过远程确认交互通道,删减31项非必要填报信息,有效缩短现场办件时长。

## 融合驱动,赋能强港开放

舟山,向海而生,因港而兴。随着全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,如何保障世界一流强港建设,成为摆在舟山公安面前的一道必答题。

围绕“服务最优、成本最低、效率最高”目标,舟山公安联合边检部门打造了“1中心+7站点+4专窗”的移民服务体系,辐射覆盖11个核心港区和127家产业链规上企业。针对口岸通关痛点,在全国首创外籍船员入出境“一件事”改革,获评浙江自贸区最佳制度创新案例。这一改革使得外籍船员换班离境人数同比增长35%,位列全省第一。通过创新口岸签证代转服务和过境船员离线受理模式,今年以来已累计减少船舶滞港费用超4亿元。

线下的“点”在延伸,线上的“面”也在拓展。舟山公安积极回应岛群众和企业“办事难”问题,深化公安政务服务增值改革。创新推出“舟警云窗”应用,打通跨部门、跨警种80余个数据接口,将“全程网办”业务从14项拓展至55项,推动“掌办率”同比

“地检融合”警务模式,依托10个地检联勤警务室、52支涉外执法最小单元,推进重点区域多元融治。建立信息即时采集、港区门禁管理等无感监管机制,搭建“擅自离船”等预警模型,实现涉外重大案事件“零发生”,切实筑牢港口开放的安全底座。

## 数智赋能,筑牢风控屏障

走进六横平安小苑龙山站的宣防教室,全国首家刑事风险防范研究室的成果——《船舶与海工装备制造业刑事法律风险防控指引》被摆在最醒目的位置。

针对企业“防什么”和“怎么防”的痛点,舟山公安吸纳高校学者、业务骨干等,组建了涵盖法律、财会、金融等领域的专家智库。通过“巡回问诊”、成功化解企业被虚假诉讼、合同诈骗等重大刑事风险11次,为企业避免经济损失7.8亿余元。目前,已编制石化、船舶与海工等产业刑事法律风险防控指引3部,推动110家企业将其纳入职工常态化培训体系。

如果说专家智库是柔性的“中医调理”,那么数智监管则是刚性的“西医扫描”。舟山公安在全省率先构建“企业风险数智协同监管模式”,将30余项结构化数据纳入跨部门共享目录,推动企业经济犯罪治理从事后打击向事前预警和事中监管转变。

## 警方动态

### 普陀公安深化“朝发夕破”品牌建设以利剑守护民生福祉

□刘宇翔 应蓓蓓/文 邵宇翔/摄



图为民警协同机器狗在辖区企业开展安全巡查

财物上午失窃,嫌疑人下午落网——这样的高效破案速度,让市民李先生惊叹不已:“真没想到这么快!”这并非个例,而是普陀区公安分局持续推进“小案快破”机制的生动缩影。

近年来,普陀公安积极响应群众关切,始终坚持“破小案、护民生”的工作理念,聚焦盗窃、诈骗、抢夺等传统侵财类案件,持续优化升级“小案快破”模式,通过机制创新、科技赋能、多警联动三大抓手,全面深化“朝发夕破”品牌建设,切实以雷霆之势守护百姓安宁,实现破案效率与群众满意度双提升。

普陀公安紧密结合实际,构建起“日盯办、周分析、月点评”的常态化工作机制,并进一步细化为“24~48小时一问讯,每周一分析、每月一点评”的案件督办制度,做到对每一起警情和案件的全量掌握,精准追踪、动态管理,真正打通“从警情到破案”的全流程闭环。

针对辖区现发案件,普陀公安强化情指、刑侦、网安、巡特警及基层派出所等多警种协同作战能力,推动信息共享、资源共用、力量共融,形成多元化、一体化侦查合力,确保案件“发得准、查得清、破得快”。

近日,普陀刑侦大队在“周晾晒”工作中发现“本岛多起电动车被盗案件尚未告破”,立即启动快速响应机制。一方面,全面梳理未破案件线索,整合各派出所前期侦查成果;另一方面,抽调精干力量组建“最小作战单元”,下沉一线开展集中攻坚。经过缜密侦查,成功串并5起案件,锁定5名犯罪嫌疑人身份。随后,刑侦大队与派出所联合实施“所队联动、跨区收网”行动,一举将全部嫌疑人抓获归案,被盗的5辆电动自行车悉数追回,实现“案结事了、赃物全返”。

面对日益智能化、隐蔽化的犯罪趋势,普陀公安主动融入数字化转型浪潮,坚持向科技要警力、向数据要战斗力。不断完善全区立体化视频监控网络布局,建立大所“1+6”、小所“1+3”专业图像侦查队伍,提升图侦实战能力。充分运用人工智能、大数据建模等前沿技术,对案件时空特征、行为轨迹、作案手法等进行深度挖掘与智能研判,为侦查提供精准方向指引。

今年12月,辖区内连续发生多起电缆线被盗案件。接报后,办案民警迅速依托自主研发的数据模型开展综合研判,很快锁定嫌疑人徐某某,并通过数据串并确认其涉嫌5起同类案件,涉案金额逾10万元。经周密布控,警方成功将其抓获,案件全部告破。

打击是手段,防范才是根本。普陀公安坚持打防并举、以防为主,持续深化“五巡”机制,打造全方位、立体化的治安防控体系。如今,在普陀的大街小巷,人员密集场所乃至海岸线上,处处可见科技守护的身影:警用无人机常态化开展空中巡逻,实现重点区域无死角覆盖;智能机器人、机器狗投入商圈、景区等高人流区域执行巡逻任务;无人艇在沿海岸线自主巡航,助力海上治安与反走私治理。这些“智慧前哨”不仅提升了见警率和震慑力,更大幅增强了应急处置能力和公共安全水平。

## 服务前置,构建全维矩阵

企业在异地打拼,最怕的就是遇到法律风险“水土不服”。家乡警察的到来,不仅送来了法律知识,更送来了底气。”缪会长的感慨,道出了众多在外舟商的心声。

为了打破地域限制,舟山公安经侦部门将服务触角从本地延伸至全国。除了在本地工业园区、产业园区布建45家警企服务站外,还在北京、上海、天津等地的舟山商会建立了5家商会警企服务站。这种“家门口式”的服务,不仅覆盖了本地企业,也实现了对外经商舟山籍企业家的服务无死角。

线下的“点”在延伸,线上的“面”也在拓展。舟山公安积极回应岛群众和企业“办事难”问题,深化公安政务服务增值改革。创新推出“舟警云窗”应用,打通跨部门、跨警种80余个数据接口,将“全程网办”业务从14项拓展至55项,推动“掌办率”同比

## “定安言和”工作室:借多元之力 解群众之忧

### ——定海公安创新调解机制打造基层治理新名片

□王周飞 孙芳敏/文 顾浩祯/摄

如何将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态?面对这一社会治理的共同课题,定海区公安分局盐仓派出所交出了一份独具特色的答卷——以“定安言和”调解工作室为载体,借专业之力、社会之智、联动之势,构建起多元协同的矛盾纠纷化解新机制,探索出一条符合海岛特点的基层善治新路径。



## 借专业之力 发挥银龄余热,筑牢调解“压舱石”

“定安言和”调解工作室的最大特色在于其专业化的核心力量。工作室借力辖区司法所,聘请经验丰富、群众威信高的退休老民警楼希福担任调解主任,发挥他熟悉法律政策、调解技巧娴熟、善做群众工作的独特优势。

“楼希福同志在公安战线工作了几十年,对各类矛盾纠纷的规律把握准,处理复杂问题有办法、有耐心。”分局党委委员、盐仓派出所所长虞立波表示。

今年11月,在处理一起企业内因排队问题引发的肢体冲突时,面对情绪激动的双方,楼希福并未急于划分责任,而是凭借多年经验,敏锐地捕捉到矛盾背后是“面子”之争。他从法理后果谈到人情事理,耐心疏导,最终促使双方不仅互相赔礼道歉,更就损害赔偿达成一致,成功避免了一起可能进入漫长诉讼程序的案件。这种专业“压舱石”的作用,确保了调解工作既坚守法律底线,又充满实践智慧。自工作室运行以来,已成功化解各类矛盾纠纷近40起,调解成功率在95%以上,专业优势得到充分体现。

## 借社会之智 凝聚多元力量,打造调解“共同体”

“定安言和”工作室的创新之处,还体现在对社会治理力量的广泛整合。工作室打破公安机关“单打独斗”的传统模式,主动将司法所专业力量、社区网格员、行业代表、志愿者等纳入调解体系,特别是注重发挥辖区随军家属较多的优势,邀请热心公益、善于沟通的军嫂担任特邀调解员,为调解工作增添了柔情与温度。

12月6日,辖区某公寓的冯女士因与男友发生争执报警。调解初期,双方各执一词,陷入僵局。军嫂调解员及时介入,从情感关怀入手,耐心倾听双方的真实感受与委屈。最终,男方认识到自身行为给对方造成的伤害,诚恳道歉并主动给予补偿,双方关系得到缓和。

这支多元化的调解队伍,凭借其不同的专业背景和生活阅历,能够为各类矛盾纠纷提供更贴近实际、更易被各方接受的解决方案,极大增强了调解的公信力,实现了“众人拾柴火焰高”的共治效果。

## 借联动之势 线上线下融合,构建调解“快车道”

工作室紧跟数字化浪潮,巧妙借力“浙江省人民调解管理系统”,构建线上线下协同联动的工作新格局,极大提升了矛盾纠纷化解的效率与质量。对于接处警中无法现场调解的纠纷,民警可及时移交至工作室,专业调解团队通过“线上预约+线下调解”“远程视频+当面沟通”等灵活方式跟进处理。这一联动机制大大缩短了调解周期,让一线民警能够更专注于治安防控、应急处突等核心警务,有效释放了警力资源。

近日,辖区一办公大楼内,曾某与万某因口角发生推搡,致万某撞墙受伤。派出所接警并固定初步证据后,迅速通过系统将案件推送至工作室。调解员提前线上熟悉案情,随即组织双方线下调解,基于清晰的事实证据,高效主持协商,迅速促成双方互相赔礼道歉,由曾某赔偿万某医药费、误工费,全程快速流畅。

同时,工作室还实现了纠纷在线受理、远程调解、结果备案、数据共享的全流程数字化管理,不仅让调解工作突破了时空限制,方便群众随时随地申请调解,也使工作室能更科学地分配调解资源,实现精准化、高效化服务。